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eseMények 1941. júlIus 5-én – Irány a dnyeszter!

A Rakovszky-csoport, élen a 15. kerékpáros zászlóaljjal 
Sztanyiszlávon át a Dnyeszter felé tört. A  Pisky-csoport 
július 5-én elérte Kalust, a dandár bal szárnya ugyanaznap 
átkelt az apadó Swicán és egy nap késéssel bevonult Do-
linára. A  csoport gépkocsizó osztagát előreküldték a bal 
szárnyon harcoló németek megsegítésére, de megérkezé-
sükkor azok már átjutottak a szovjet védelmi állásokon. 
A Dnyeszter partján felbukkanó magyar alakulatot a néme-
tek először oroszoknak nézték és tűz alá vették, de hama-
rosan tisztázódott a helyzet és a tűzharc során sebesülés 
nem történt. A 8. határvadászdandár a terep nehézségeit 
leküzdve felzárkózott a gyorshadtest bal szárnyára és 
Strihance és Halics között felvette az összeköttetést a 101. 
német hadosztály részeivel [1, 21. o.]. 

1941. július 5-e után a gyorshadtest az addigi legna-
gyobb harcát vívta meg. A kora reggeli órákban a 2. gép-
kocsizó lövészdandár megkezdte az előrenyomulását 
Kolomijából a Dnyeszter egyik legfontosabb átkelőhelyé-
nek a Zalescsikinél lévő híd birtokbavételére (37. ábra). 

A dandár fő erői előtt továbbra is a 2. felderítő-zászlóalj 
haladt, majd azt követte az elővéd 5. gépkocsizó zászlóalj. 
Már nem voltak messze a kijelölt célponttól, amikor 
Kriscsatek településnél egy szovjet lövészezred megtá-
madta őket. A felderítőjárőrök jelentése alapján a két zász-
lóalj időben szétbontakozott és védelembe ment át. 
A többször megismételt rohamoknak nem bírtak ellenállni, 
ezért halogató harcba kezdtek, és mintegy másfél km-t 
szorultak vissza. Ott az ellenség támadása a jól szervezett 
tűzben időlegesen elakadt [2, 216–217. o.]. A  dandárpa-
rancsnok azonnal útba indította a 6. gépkocsizó zászlóaljat 
a Kolomija – Sznyatin – Kocman – Zasztovna menetvona-
lon annak érdekében, hogy szárny- és hátbatámadással 
segítséget nyújtson az elővéd zászlóaljnak. A 6. gépkocsi-
zó zászlóalj már Kocman előtt járt, amikor a felderítői jelen-
tették, hogy Csernovci irányából egy ellenséges lovashad-
osztály fejlődik fel támadáshoz. A  zászlóaljparancsnok 
erőit Sznyatyinig vonta vissza, és ott a magaslatot kihasz-
nálva erős védelmet szervezett. A  dandárparancsnok is 
azonnal intézkedett. A 4. gépkocsizó zászlóalj állományá-
ból, egy tüzérütegből és egy harckocsiszázadból álló harc-
csoportot irányított Kriscsatek térségébe. A csoport délről 
átkarolta a szovjet lövészezredet, amely félve a bekerítés- 
től visszavonult, hogy erőik befejezzék az átkelést a 
Dnyeszteren, majd felrobbantották a hidat (38. ábra). [2, 
216–217. o.] 

A Horodenkán és Serofinckén folytatott harcokban vak-
merő és bátor fellépésével kiemelkedett Avar József fő-
hadnagy, a 2. gépkocsizó dandár felderítő-zászlóalj pán-
céltörő század parancsnoka, aki a támadó ellenséget 
visszaűzte, majd azt követően 1941. július 5-én Kalecsinél 
az ellenség által bekerített kötelék felett átvette a parancs-
nokságot, kezdeményezően megtámadta a túlerejű ellen-
séget és kitört a bekerítésből.87 

eseMények júlIus 6-án – átjutás a dnyeszteren

Július 6-án a 8. határvadászdandár Sztanyiszlavig nyomult 
előre. A  dandár kerékpáros csoportja (a 15. kerékpáros 
zászlóalj, valamint alárendeltségében a VIII. kerékpáros 
zászlóalj) Nyizsnyovnál elérte a Dnyesztert és a felrobban-
tott híd pilléreire pallókat és létrákat fektetve átkeltek a fo-
lyón és hídfőt létesítettek (39. ábra). Aznap délután a Kár-
pát-csoport vezérkari főnöke tájékoztatta Rakovszky 
György tábornokot a 2. gépkocsizó dandár Zalescsikinél 
megrekedt helyzetéről és annak lehetséges segítéséről. Ezt 
követően utasította a 8. határvadászdandár parancsnoka a 
8. és a 15. kerékpáros zászlóaljat, hogy Sztanyiszlav térsé-
géből a Dnyeszteren történő átkelés után délkeleti irányba 
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fordulva jussanak ki Tulszte térségébe és vágják el a se-
regtest jobb szárnya előtt védekező ellenség visszavonulá-
si útvonalát [2, 216–217.  o.]. A  zászlóalj túlpartra átjutott 
részei egy sérült kompot megjavítva alkonyatkor már ezzel 
az eszközzel vitték a már átkelt századok járműveit a túl-
partra [1, 22–23. o.]. A 15. kerékpáros zászlóalj gépesített 
részei a Dnyeszteren való átjutásuk után, Mariapoltól kelet-
re tüzelőállást foglaltak a 101. német könnyű hadosztály 
támogatására. A határvadász dandár többi alosztályai júli-
us 6-ára Sztanyiszlávba csoportosultak, ahol Rakovszky 
vezérőrnagy is tartózkodott. Ezen a napon jelentkezett nála 
a 2. gépkocsizó dandár 12. kerékpáros zászlóaljának egy 
járőre, és ezzel helyre állt az összeköttetés a két seregtest 
között. 

Az 1. gépkocsizó dandár alárendeltségébe tartozó 10. 
kerékpáros zászlóalj a Sztanyiszlávon és Kolomeján átha-
ladva Snyatin irányába nyomult előre és elérte Jamnát [3, 
86. o.].

A 2. gépkocsizó dandár állományából a Zalescsikinél 
folytatott utóvédharc során a „Burget tüzércsoport”88 elne-
vezésű csoportosítás sikeresen hídfőt foglalt a Dnyeszter 
keleti partján, azonban már nem tudta megakadályozni, 
hogy a tervszerűen visszavonuló szovjet utóvéd az átkelő 
hidat fel ne robbantsa [3, 86. o.]. A felrobbantott zalescsiki 
vashídon való átjutást a Dévényi Ferenc hadnagy 2. gépko-
csizó utászszakasza által végzett bátor hidászi munka 
biztosította. Dévényi hadnagy a július 7-re virradó éjjelen is 
kiemelkedően bátor magatartást tanúsított a Siemakovce 
Ustyiscko közötti Dnyeszter-átkelés alkalmával, amikért 
kitüntették.89

A harcok során a repülőerők felderítési adatokkal, bom-
bázások és alacsonytámadások végrehajtásával segítették 
a Kárpát-csoport első lépcsőjében harcoló csapatokat, 
míg azok Zalescsikinél el nem érték a Dnyesztert és fel nem 
vették az összeköttetést a jobb és bal szárnyon harcoló 
német és román csapatokkal. Ezt követően a Magyar Kirá-
lyi Honvéd Légierő az összekötővonal elnyúló hosszúsága, 
valamint a német csapatok térnyerése miatt beszüntette a 
további bombázási feladatokat. [14, 20. o.].  

A késő esti jelentések szerint a 2. gépkocsizó dandár 
Szeratinsze, Horodenka, Vinnyica területén gyülekezett. 
Addigra a 2. gépkocsizó dandár utánpótlási vonala is any-
nyira megnyúlt, hogy a lőszerutánpótlást már repülőgépe-
ken kellett előreszállítani [4, 316–317. o.].

A rombolások következtében a gyeljatyini műúton olyan 
torlódás keletkezett, hogy a forgalomszabályozás szin- 
te lehetetlenné vált. Egy július 6-i jelentés megállapítja:  

„A forgalom a Tatár-hágón túl teljesen megbénult, mert a 
menetfegyelem teljes híjával közlekedő csapat- és vonatré-
szek az akadályok előtt kettő-három soros járműoszlopra 
torlódnak. Vannak olyan vonatrészek, melyek két napig meg 
sem tudnak mozdulni a torlódásban.”90 (40. ábra.)

Mindez súlyos zavarokat okozott az utánpótlásban. 
A torlódás miatt a gyorshadtest támadására való előrevo-
nás teljesen lelassult [4, 316–317. o.]. Ezért az 1. gépkocsi-
zó dandár és az azt követő 1. lovasdandár csak lassan 
érkezett ki a Kárpátok keleti oldalára. Az 1. gépkocsizó 
dandár nagy többsége Kolomejában volt, és csak egyes 
egységei érkeztek ki Zalescsiki – Jezsupol között a Dnyesz-
terhez. Az 1. lovasdandár éle elérte Tatarov falut (41. ábra). 
[3, 37. o.].

A Felkl-csoport fő tevékenysége továbbra is az utak 
helyreállítása volt. Az 1. hegyi dandár zöme ekkor Tatarov, 
Vorohta területén tartózkodott, élei pedig Kuti – Pistin köz-
ségekig jutottak ki [3, 87. o.]. Az 1. hegyi dandár ismét re-
pülőgépen kért élelem-utánpótlást.

Az esti helyzetjelentések alapján a dandár 3. hegyi zász-
lóalja és hegyi huszárszázada kiérkezett Bevinkova, 
Marjenyica területére, ahol felvették az érintkezést a szom-
szédos német és román erőkkel. Ezzel a magyar erők le-
zárták a német 17. és 3. hadsereg között tátongó „hadmű-
veleti hézagot” ami az adott esetben komoly gondot is je-
lenthetett volna a támadó seregtesteknek a magyar csapa-
tok hiánya esetén. A  magyar hadműveleti csoportosítás 
jobb szárnyának erői a továbbiakban folytatták tevékeny-
ségüket Kuti és Kosov felé [3, 87. o.].

Az utánpótlási feladatok biztosítását a Magyar Királyi 
vitéz Bertalan Árpád 1. Honvéd Ejtőernyős Zászlóalj állo-
mányából Godó Ferenc hadnagy vezetésével 9 fő ejtőer-
nyős biztosításával oldották meg. A ledobás helyét először 
a Cseremosz folyó völgyében lévő Marenice helység kör-
zetét jelölték ki, ahol a szárazföldi csapatoknak füstjellel 
kellett a kidobás helyét jelölni. A gép indulását reggel 7.30-
ra határozták meg. A Kárpátok keleti lejtője zárt felhőréteg-
ben volt, így az első két kirepülésük nem járt sikerrel. 
Aznap 16 órakor újból parancsot kaptak az utánpótlás el-
juttatására. A  ledobást Zsabje körzetében rendelték el. 
A  felhőalap továbbra is alacsony volt, de Kőrösmezőnél 
sikerült átjutniuk a Kárpátokon. A meghatározott ledobó-
helyen füstjeleket nem láttak, de a cél felett megkezdték a 
kidobást. Háromszor repültek rá a célterületre, míg a kon-
ténerek után az ejtőernyősök is kiugrottak. A leszálló ejtő-
ernyősöket barátságtalan fogadtatásban részesítette a te-
rületen tartózkodó III. hegyivadász-zászlóalj 3. százada, 
amely az erőből tüzet nyitott a beérkező ejtőernyősökre. 

39. ábra. A kerékpáros zászlóalj átkel a Dnyeszteren  
(Fotó: Fortepan/Csorba Dániel, 38979)

38. ábra. Magyar harckocsioszlop Kolomijában  
(Képes Vasárnap, 1941. 29. sz.)
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Ezt követően – miután Godó főhadnagy jelentkezett a szá-
zad parancsnokánál – a századparancsnok az alegysége 
megterhelő napi feladatára hivatkozva megtagadta a kért 
segítségnyújtást az utánpótlási csomagok begyűjtésére. 
Így az ejtőernyősök a helyszínen saját maguk és 15 helyi 
ukrán lakos bevonásával szedték össze a lejuttatott után-
pótlási anyagot. Godó főhadnagy végül a III. hegyivadász-
zászlóalj parancsnokának július 9-én adta át az összegyűj-
tött anyagokat és az ejtőernyős felszerelésüket felmálház-
va visszaindultak Tatarovba. 

Az ejtőernyős zászlóaljnak ez volt a második harci beve-
tése91, amely a felmerülő nehézségek ellenére sikeresnek 
volt mondható. Igaz az alakulatot nem igazán ilyen felada-
tok végrehajtására hozták létre, de ennek a feladatnak a 
végrehajtásában is megállták a helyüket [5, 25–27. o.].  

Július 6-án Németh József vezérőrnagy, a német Dél 
hadseregcsoport – Heeresgruppe Süd92 – parancsnokság-
hoz beosztott magyar összekötő tiszt, a magyar vezérkar 
főnök a Werth Henrik vezérezredes elé terjesztette 
Rundstedt tábornagy kívánságait a magyar csapatok to-
vábbi alkalmazását illetően. A német javaslat szerint a 8. 
határvadászdandár és az 1. hegyi dandár a Kárpátok és a 
Dnyeszter folyó által határolt területen megszálló csapat-
ként visszamaradna, míg a továbbiakban a gyorshadtest a 
német Dél hadseregcsoport alárendeltségében folytatná a 
feladatát. A vezérkar főnöke a javaslatot a magyar kormány 
elé vitte, és annak egyetértésével július 7-én jóváhagyta [6, 
71. o.].

eseMények júlIus 7-én – továBB előre!

Július 7-én a 8. határvadászdandár kerékpáros csoportját 
előrevetett osztagként vetették be Tulszte irányában. A 15. 
kerékpáros zászlóalj délben érte el a helyiséget, ahonnan 
egy százada azonnal tovább indult, hogy megfelelő átkelő-
helyet derítsen fel a Szeret folyón és azt foglalja el. A szá-
zad az utolsó pillanatban ért ki a Liskovcénál lévő hídhoz, 
amit éppen fel akartak robbantani. Géppuskatűz fedezete 
mellett gyors rohammal sikeresen elfoglalták a hidat és a 
szovjet műszaki csoportot is foglyul ejtették [2, 216–217. 
o.]. A kerékpáros csoport többi része is felzárkózott a Sze-
ret folyóhoz, Liskovcénál átkelt rajta, folytatva az előrenyo-
mulását. 

Július 7-ére elkészült a hadihíd Zalescsikinél. A 2. gép-
kocsizó dandár részeivel (4., 5., 6. gépkocsizó, 11. harcko-
csi-, 12. kerékpáros, 2. felderítő-zászlóalj, 2. gépkocsizó 
tüzérosztály) – Vörös János vezérőrnagy parancsnoksága 
alatt – még aznap átkelt a folyón.  Borscsev – Liskovce 
irányába előrehaladva, majd a kerékpáros csapatok által 
birtokba vett hídon átkelve folytatta az előrenyomulását a 

Dnyeszterhez (42. ábra) [2, 216–217. o.]. A  2. felderítő- 
zászlóalj-parancsnokság alárendeltségében tevékenykedő 
2. lo vasdandár páncélgépkocsi-századának parancsnoka, 
Pongrácz József százados vezetése alatt aznap a Cvanics 
és Okopi területén vívott hídfőharcokban, vakmerő átkaro-
ló támadásával megakadályozta, hogy az ellenség a hidat 
felrobbantsa.93

A dandár 12. kerékpáros állományából kiküldött felderí-
tő-osztag, Nemes Szabó Károly százados parancsnoksága 
alatt 1941. július 7-én birtokba vette Tulszte és Jagielnics 
körzetét és megteremtette az összeköttetést a német csa-
patokkal.94 A  dandár zöme estére elérte Borscsov – 
Korolovka területét.  

Július 7-én az 1. gépkocsizó dandár utolsó vasúti szállí-
tással beérkező csapatai is kirakodtak. A  dandár aláren-
deltjeivel (az 1, 2, 3. gépkocsizó, 9. harckocsi-, 10. kerék-
páros, 1. felderítő-zászlóalj, 1. gépkocsizó tüzérosztály) – 
Major Béla vezérőrnagy parancsnoksága alatt – Horodenkán 
át Mihalce felé folytatta előrevonását, majd a mihalcei ha-
dihídon, a Dnyeszteren átkelve felzárkózott a Szeret folyó 
vonalára (43. ábra).

Az 1. lovasdandár (3. és 4. huszárezred, 13. és 14. kerék-
páros zászlóalj, 1. lovastüzér osztály, 3. gépkocsizó tüzér-
osztály, 1. páncélos zászlóalj) – Vattay Antal vezérőrnagy 
parancsnoksága alatt – a gyorshadtest harmadik lépcsője-
ként haladt előre. A nap végére két huszárezredével és lo-
vas-tüzérségével Gyeljatinba érkezett, ahová a gépkocsizó 
és kerékpáros alakulatai már előző nap este beérkeztek [3, 
87. o.].

Az 1. hegyidandár még mindig az utak helyreállításán 
dolgozott a Prut és Cseremosz közötti térségben [4, 217. 
o.]. A  Kárpát-csoport parancsnoksága ezen a napon 
Kolomejába helyezte a törzsszállását és a VII. közelfelderítő 
repülő század is oda települt (44. ábra).

júlIus 8. – a hadMűveletI feladat teljesítve

Július 8-án a Rakovszky-csoport a beérkezett hadihíd-osz-
lop segítségével Nizsnyovnál megkezdte vonatrészeinek 
átszállítását a Dnyeszteren, a Felkl-csoport pedig a Prut és 
Cseremosz közti térségben az utak helyreállítását végezte 
[6, 217–218. o.]. Időközben a Kárpát-csoport parancsnoka 
megkapta a vezérkar főnökének parancsát a gyorshadtest-
nek a németek részére történő alárendelésére.  A megka-
pott intézkedés alapján az alárendeltségében maradt két 
gyalogos dandárhoz az alábbi parancsot adta ki: 

Feladatuk:
„a) amíg a hadműveleti helyzet megkívánja, a Gyorshad-

test mögött harcászati biztosítás végrehajtása;

41. ábra. Lovas felderítőjárőr (Képes Vasárnap, 1941. 29. sz.)

40. ábra. Utánpótlás szállítása zsúfolt utakon  
(Fotó: Fortepan/Hajdu Fedő Károly, 129133)
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b) a területet megtisztítani a közbiztonságot helyreállítani;
c) közreműködni a normális élet helyreállításában;
d) a terület légvédelmének megszervezése;
e) a katonai közigazgatás bevezetése külön parancsra.
Északi zóna: Rakovszky-csoport; Déli zóna: Felkl csoport 

közöttük lévő elválasztó vonal Rafajovla – Nadvorna – Otinja 
– Ehotyimir – Nyezviszka (a Felkl csoport számára mind 
bezárva)”.95

A reggeli órákban vett parancs értelmében Rakovszky-
csoport az átkelést beszüntette és az elért helyzetében 
megállt, majd a gyalogoszászlóaljakat begyülekeztette 
Sztanyiszlav körzetébe. A gyorshadtestnek alárendelt 15. 
és a VIII. kerékpáros zászlóalj erői folytatták a feladatukat 
és a Dnyeszteren átkelve birtokba vették a Szeret folyó 
átjáróit és bevetették a felderítést Sztripa felé a Zbrucs 
folyóig. A  nap végére az egység Prohováig jutott ki [6,  
71. o.]. 

A Kárpát-csoport alárendeltségében megmaradt a 8. ha-
tárvadász- és az 1. hegyidandár megszállásra rendezkedett 
be a Dnyeszter folyó és a Kárpátok által határolt területen. 

Az 1. hegyidandár megkezdte a számára kijelölt Otinja–
Nadvorna–Rafajovla térségben csapatai elhelyezését, ahol 
július 12-én a kapott parancs szerint bevezették a meg-
szállt terület katonai közigazgatását. Ennek élére első pa-
rancsnokként Kricsfalussy-Hrabár Endre csendőrezredes 
került [6, 71. o.] .

A vezérkartól kapott intézkedésnek megfelelően a Kár-
pát-csoport a törzsszállását Kolomejában, a 8. határva-
dászdandár Sztaniszlávban, az 1. hegyi dandár pedig Ho-
ro denkában rendezte be [6, 71. o.]. A Rakovszky-csoport 
csapatai a Dnyeszternél biztosítási feladatokat kaptak.

A Kárpát-csoport csapatainak a Dnyeszter elérésével 
befejeződött a magyar csapatok Szovjetunió elleni hadmű-
veleti tevékenységének első szakasza. A gyalogos részek 
mindenütt elérték a Dnyesztert, míg a gyors alakulatok 
elővédjei a Zbrucs, a főerői pedig a Szeret folyók vonalát 
biztosították. Ezzel a hadműveleti csoportosítás teljesítette 
a feladatát. A Kárpát-csoport működése lényegesen nem 
befolyásolta a Barbarossa terv kimenetelét, azonban azzal, 
hogy a két német hadműveleti csoportosítás közötti „hé-
zagban” magyar csapatok nyomultak előre, hozzájárultak 
egy váratlan hadműveleti kockázat csökkentéséhez, a szov-
jet csapatok lekötésével pedig megkönnyítették a német 
csapatok támadó hadműveleteinek végrehajtását.

júlIus 9. – a gyorshadtest kIválása a kárpát-csoportBól 

A gyorshadtest dandárai július 7-8-án tovább folytatták az 
előrenyomulásukat. A 2. gépkocsizó dandár felderítő-szer-
vei felzárkóztak a Zbrucs folyóra. Skole községben 
Schweickhardt Gyula zászlós, a 2. felderítő-zászlóalj ár-
kász szakaszparancsnoka az általa vezetett harcfelderítő 
járőrrel az ellenség zárótüzében előretörve, felderítette a 
felrobbantott Zbrucs-hidat, miközben súlyosan megsebe-
sült.96 A  gyorshadtest a még július 7-én az esti órákban 
kapott parancsnak megfelelően tovább nyomult előre 
Borscsov és Kamenyec-Podolszkin át, hogy mielőbb kiér-
jen a Sztu gyenyica patak vonalához. 

A 2. gépkocsizó dandár már három zászlóaljával Glo bot-
csikig nyomult előre. A 2. felderítő-zászlóalj alárendeltsé-
gében tevékenykedő nemes Suhay Imre hadnagy, a 2. lo-
vasdandár páncélos zászlóaljának páncélgépkocsisza-
kasz-parancsnoka, mint felderítő járőrparancsnok a felde-
rítést erős ellenséges behatás mellet igen eredményes fel-
derítést hajtott végre a Zbrucsnál és Kamenyec-Po dolsz-
kinál, amiért ki is tüntették (45. ábra).97  

Az 1. gépkocsizó dandár élen haladó csapatai Nyezsvisz-
kánál, a többség pedig – a gyorshadtest parancsnokság 
által július 8-ra veretett hadihídon – Mihalszennél kelt át a 
Dnyeszteren. Ezt követően a seregtest a Szeret folyó felé 
folytatta előrevonását.

A szovjet csapatok még megkísérelték, hogy az előre-
nyomulásra merőleges folyóvölgyekben feltartóztassák a 
magyar csapatokat, de a gyorscsapatoknak lendületes, 
sokszor vakmerő előretörésében ez nem sikerült, és így a 
magyar csapatok teljesítve a hadműveleti céljukat, kiérkez-
tek a Zbrucs folyóhoz [7]. Július 9-én a gyorshadtest csa-
patai – már a kormányjóváhagyás birtokában – 1941. július 
8-án kiadott vezérkarfőnöki intézkedés végrehajtásán dol-
goztak, amely meghatározta, hogy: „A Gyorshadtestet júli-
us 9-én 0 órától kivonja a Kárpát-csoportból és a Rundstedt 
(Dél) Hadseregcsoport alárendeltségébe utalja. Továbbiak-
ban a 8. határvadász és az 1. hegyi dandár a VIII. hadtest 
parancsnoksága alatt, mint megszálló kontingens fog tevé-
kenykedni. A két dandárból a kerékpáros és a páncélos ré-
szeket a Gyorshadtest állományába osztja be.”98

tapasztalatok 

A harcok során a szovjet csapatokkal kapcsolatosan szer-
zett tapasztalatokat a katonai szaklapokban (Magyar Kato-
nai Szemle, Magyar Tartalékos Tisztek Lapja), illetve a ve-
zérkar 4. osztálya által szakterületek szerint összegyűjtve 

43. ábra. A Kárpát-csoport tevékenysége (1941. 07. 05 – 07. 07.)

42. ábra. Átkelés az elkészült hadihídon
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„A folyó háború tapasztalatainak ismertetése” című soro-
zatban adták ki. 

A szabályzat szerint a felderítés mindig is kiemelt fontos-
ságú feladat volt, azonban erről ebben az időszakban (is, 
mint korábban, de később is) sok esetben megfeledkeztek 
a parancsnokok, ami minden esetben súlyos vérvesztesé-
get okozott a csapatoknak. Ellenpéldaként említhető, ami-
kor a kiküldött felderítő-osztag időben tett jelentése alap-
ján az adott kötelékparancsnok időben a megfelelő terep-
szakaszon védelembe tudott átmenni a nagy erejű ellenség 
ellenlökésének megállítására és még az elöljáró parancs-
nokság is intézkedni tudott a megerősítő erők kiküldésére 
és a tüzérségi támogatás megszervezésére.

A 2. felderítő-zászlóalj a részükre előírt módon sikeresen 
alkalmazta felderítő szerveit, amelyek kihasználva tűzerejü-
ket és mozgékonyságukat, időben képesek voltak felderí-
tési adatokat biztosítani a dandárparancsnok számára.

A júliusi harcok során gyakran alkalmazták a határvadász 
és a hegyidandár állományából a felderítő-osztagok kikül-
dését, amelyek jobban biztosították a rejtőzködő, utóvéd-
harcokat folytató ellenséges csapatok felfedését. A mint-
egy 2-5 km széles sávban felderítést végző megerősített 
szakasz egyúttal – az akkori felfogás szerint – a biztosítást 
és sokszor a harcbavetést is végezte. 

A gépkocsizó gyalogság vonatkozásában a legkisebb 
felderítő erőként a szakaszt említi a tapasztalatokat ösz-
szegző kiadvány – amit, ha lehetőség van rá, meg kell 
erősíteni páncélgépkocsival (zsákmányolt anyagból – sic!), 
nehéz fegyverekkel és 2-3 motorkerékpáros beosztása is 
célszerű [8, 9. o.]. Kiemelik, hogy nagyon fontos a felderítő-
szervekkel való kapcsolattartás, amit ha lehetséges rádió-
val, vagy hírvivők (motoros, lovas, honvéd pár) alkalmazá-
sával kell biztosítani. 

Ezen alkalmazási elveket és a módosításokat a későbbi-
ek során már alkalmazták a csapatoknál.

összegzés

Összességében megállapítható, hogy a háború első had-
műveleti szakaszának a fő teherviselője a 2. gépkocsizó 
dandár volt, amely a mostoha időjárási és terepviszonyok 
ellenére aránylag gyorsan elérte a Dnyesztert. A  szovjet 
Délnyugati Front csapatai, amelyek a német támadás első 
napján 10-15 km-t visszavonultak, a későbbiek során szí-
vós védelmi harcokkal elkerülték a bekerítést és lelassítot-
ták az előrenyomulást. Tervszerű rombolásokkal késleltet-
ték a dandár gyorsabb előretörését, és megakadályozták, 
hogy épségben maradt átkelőhelyeket tudjanak elfoglalni.

A Kárpát-csoport bal szárnyán harcoló 8. határvadász-
dandár és megerősítő kerékpáros csapatai a tereppel és a 
szovjet utóvédekkel kimerítő harcot folytattak. Mindezek 
mellett képesek voltak a bal szárnyon felvenni a kapcsola-
tot az ott harcoló német csapatokkal, és manővereikkel 
segítették, biztosították a gyorshadtest kijutását a Dnyesz-
teren túli területekre. 

A fő előrevonási útvonal helyreállítási munkálatai az 1. 
hegyi dandárt korán kikapcsolták a harccselekményekből, 
és ez az egység a hadműveleti csoportosítás jobb szárnyá-
nak biztosításán túl csak kevés harctevékenységben tudott 
részt venni. Az 1. gépkocsizó dandár és az 1. lovasdandár 
az egyetlen előrevonási útvonal zsúfoltsága és szűk áten-
gedő képessége miatt nem tudott időben beérkezni, hogy 
aktívan részt vegyen az első hadműveleti szakasz harccse-
lekményeiben.

Tény, hogy a magyar csapatok alkalmazásának tervezé-
se, annak végrehajtása (még ha egyes politikai és katonai 
körök által kívánatosnak is tartották) kényszerpályán ha-
ladt. A hadműveleti alkalmazásra kijelölt csapatok felriasz-
tását és azok feltöltését vontatottan hajtották végre. 
A  gyorscsapatok lassan és hiányosan érték el a menet-
készültséget, csak hosszú menetek végrehajtásával érték 
el a gyülekezési körleteiket, amely idő előtt erősen igénybe 
vette a technikai eszközöket és a személyi állományt is (1. 
gépkocsizó dandár, 15. kerékpáros zászlóalj). 

A Kárpát-csoportra ráerőltetett, egyetlen előrevonási út-
vonalon (a Tatár-hágón keresztül) végrehajtott hadművele-
ti felvonulás, a Kárpátok járhatósági és időjárási viszonyai, 
a szovjet csapatok által tervszerűen végrehajtott rombolá-
sok, illetve az útvonal túlterheltsége miatt a váratlan és a 
gyors határozott előretörés nem valósulhatott meg. A Kár-
pát-csoport önálló hadviselő tevékenysége, egyben a ma-
gyar vezérkar által önállóan vezetett hadművelete, a 
Dnyeszter folyón való átkeléssel befejeződött.

A repülőerők is komoly tapasztalatokat szereztek egy-
részt a Kárpátok feletti bonyolult repülési viszonyok között, 
nagy magasságban végrehajtott repülésekkel kapcsolato-
san. De új, korábban nem alkalmazott harceljárásokat és 
felderítő tevékenységeket is bevezettek.[14, 18–20. o.]. 

A Kárpát-csoport tevékenységére – az alig több mint 
egyhetes támadó hadművelete alatt – egy sor sajátosság 
volt tapasztalható. A kötelékek fő feladata a lehető legna-

45. ábra. A gyalogság előrenyomulása  
(Képes Vasárnap, 1943. 28. sz.)

44. ábra. Weiss Manfréd gyártmányú WM–21 Sólyom közelfelderítő repülőgép-kötelék a szovjet fronton  
(Fotó: Fortepan/dr. Varga Csaba, 133471)
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gyobb mérvű erőlekötés, a szovjet csapatok tervszerű te-
vékenységének akadályozása, és nem az ellenség minden-
áron való megsemmisítése volt. Ez újfajta megközelítést 
igényelt a parancsnokoktól, akárcsak a megszállt területek 
megtisztítása és birtokba vétele is elengedhetetlen feladat 
volt. Teljesen eltért az érvényben lévő harcászati szabály-
zat előírásaitól az itt megtapasztalt, helyenként több mint 
80 km széles működési sáv, illetve, hogy ehhez a nagy 
térhez viszonyítva kicsi erőket alkalmaztak. 

A magyar csapatok a rájuk bízott feladataikat jól oldották 
meg, esetenként erőn felüli teljesítményt nyújtottak (felde-
rítő- és kerékpáros csapatok, utász alegységek). Különö-
sen a hadműveleti csoportosítás bal szárnyán végrehajtott, 
az ellenség utóvéd erőinek állandó követése, zavarása és 
a saját csapatok aktív, tudatos tevékenysége igen jelentős 
erőket kötött le. Sok esetben kellő, következetes felderítés-
sel és jó vezetéssel, manőverekkel és bátor támadó tevé-
kenységgel a túlerőben lévő ellenséget megfutamították, 
esetenként fogságba ejtették. 

Mindez a magyar katonák nagyfokú kötelességtudásá-
nak, szívósságának és kitartásának tudható be. Ezért is 
voltak képesek az egyes zászlóaljak elképesztő távolságú 
menetek után azonnal harcba lépni és eredményesen har-
colni [2, 21. o.]. 
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